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PRZYJĘCIE INFORMACJI O REALIZACJI ZADAŃ ORAZ SPRAWOZDANIA ZA 2004 ROK Z DZIAŁALNOŚCI PEŁNOMOCNIKA RZĄDU DS. PROGRAMU DLA ODRY 2006

(SKRÓT INFORMACJI NA POSIEDZENIE RADY MINISTRÓW 21 CZERWCA 2005)

„Program dla Odry 2006” został przyjęty przez Sejm RP ustawą z dnia 6 lipca 2001 r. o ustanowieniu programu wieloletniego. Do realizacji Programu został powołany Pełnomocnik Rządu do Spraw „Programu dla Odry 2006”. Realizacja Programu dla Odry, jako jednego z niewielu wieloletnich programów rządowych o charakterze inwestycyjnym przebiega prawidłowo i zgodnie z założeniami ustawowymi.

Rys. 1 Źródła finansowania zadań „Programu dla Odry 2006” w ujęciu kwotowym i procentowym
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Wartość Programu według Ustawy to ok. 10 miliardów złotych,
z których wydatkowano do końca 2004 roku ok. 28%.

Jednak realizacja priorytetowych zadań Programu wynosi jedynie poniżej 10%. Te zadania to:

Budowa zbiornika Racibórz

Budowa zbiornika wodnego Kamieniec Ząbkowicki

Dokończenie budowy stopnia wodnego Malczyce

Ochrona od powodzi Wrocławia, Modernizacja Wrocławskiego Węzła Wodnego

Ochrona od powodzi Opola

Ochrona od powodzi Ziemi Kłodzkiej

Dotychczasowy efekt rzeczowy „Programu dla Odry 2006”:

· Zmodernizowano lub wybudowano ponad 80 km wałów przeciwpowodziowych.

· Prowadzono prace remontowe i regulacyjne na ponad 680 km rzek i potoków.

· Realizowano prace w zakresie uzupełnienia i odtworzenia sieci melioracyjnej na łącznej długości ponad 370 km rowów melioracyjnych.
· Prowadzone były prace budowlane, pogłebiarskie, odtworzeniowe i utrzymaniowe na blisko 150 zbiornikach małej retencji. 

· Jednostki Zarządów Melioracji i Urządzeń Wodnych wraz z Zarządami Gospodarki Wodnej z terenu dorzecza Odry prowadziły prace konserwacyjne oraz budowlane przy ponad 40 zbiornikach retencyjnych (w tym również małej retencji).

· Oddano do użytku 5 nowych zbiorników retencyjnych pełniących funkcje przeciwpowodziowe. Są to: Zbiornik Topola i Kozielno na Nysie Kłodzkiej (woj. dolnośląskie), Stara Morawa na rz. Morawce (woj. dolnośląskie), Stara Woda na rz. Lubszy (woj. lubuskie) oraz zbiornik Murowaniec (woj. wielkopolskie). 

· W zakresie pozostałych budowli regulacyjnych i hydrotechnicznych na obszarze dorzecza wykonywano: prace remontowe na 10 jazach (w tym 2 wyremontowano) i 5-ciu śluzach (w tym 1 wyremontowano). Wyremontowano również 2 stopnie wodne. Prowadzone były ponadto prace przy modernizacji i budowie przepompowni melioracyjnych.

· W zakresie komponentu LASY na obszarze dorzecza Odry Regionalne Dyrekcje Lasów Państwowych dokonały zalesień na obszarze 11 224 ha oraz przebudowano drzewostany na 24 244 ha.
Choć inwestycje w komponencie „jakość wody” nie są bezpośrednio dofinansowane z „Programu dla Odry 2006” to dzięki dotacjom Narodowego i Wojewódzkich Funduszy Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w latach 2002- 2004 zrealizowano kolejno:

· W roku 2002 realizowano blisko 250 zadań z zakresu budowy bądź modernizacji oczyszczalni ścieków oraz sieci kanalizacyjnych.

· W 2003 i 2004 zakończono łącznie budowę 52 oczyszczalni ścieków (z 92 realizowanych), oraz modernizację 52 oczyszczalni ścieków (ze 100 realizowanych); w zakresie kanalizacji sanitarnej wykonano około 2 000 km nowej sieci kanalizacyjnej.

INWESTYCJE WIELOLETNIE REALIZOWANE W LATACH 2002 - 2004

Budowa zbiornika Racibórz – projekt nie został przesłany do Ministerstwa Gospodarki i Pracy w ubiegłym roku z powodu problemów związanych z wykupem gruntów, procedurą wywłaszczeniową oraz protestami mieszkańców (m. In. Wieś Nieboczowy skierowała protest do Komisji Europejskiej). Na wydaną przez Wojewodę Śląskiego decyzję w sprawie ustalenia lokalizacji wpłynęła skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie. W tym czasie wpłynęła również prośba od Wojewody Śląskiego o przyspieszenie rozpatrzenia skargi i wydania orzeczenia przez sąd, Do dnia dzisiejszego żadna ze stron nie została poinformowana o terminie rozprawy. Niemniej jednak cały czas prowadzone są prace związane z opracowaniem projektu budowlanego oraz wykupem ziemi od mieszkańców, których tereny przeznaczone są pod inwestycję.
Dokończenie budowy stopnia wodnego Malczyce (woj. dolnośląskie) inwestycja realizowana przez RZGW we Wrocławiu. Budowa stopnia wodnego Malczyce jest inwestycją wieloletnią zaplanowaną na lata 1997 – 2009. Od roku 2003 dofinansowywana jest z rezerwy celowej przeznaczonej na „Program dla Odry 2006”. Zaawansowanie finansowe na dzień 31.12.2004 r. wynosi ok. 30 %, co jednak nie odzwierciedla stopnia zaangażowania rzeczowego, gdyż dużą część środków finansowych pochłonęło przygotowywanie dokumentacji oraz wykupy gruntów i odszkodowania.

Budowa zbiornika Wielowieś Klasztorna na rzece Prośnie (woj. wielkopolskie) do końca 2004 roku wykonano m.in. koncepcję programowo – przestrzenną, projekt budowlany na zaporę czołową, projekt budowlany na jaz z elektrownią i przepławką, opracowano projekt budowlany na drogę na zaporze i drogę powiatową „Kakawa – Świerczyna”, raport oddziaływania na środowisko, operat wodnoprawny wraz z instrukcją gospodarowania wodą, studium wykonalności zbiornika Wielowieś Klasztorna. 

Modernizacja śluz Kanału Gliwickiego (woj. śląskie) której celem jest w pierwszym rzędzie wykonanie remontu kapitalnego konstrukcji śluz z wprowadzeniem niezbędnej modernizacji elementów wyposażenia, a ponadto doprowadzenie całego Kanału Gliwickiego do stanu pełnej sprawności technicznej. Wykonanie remontu i modernizacji śluz, kanału żeglugowego i obiektów towarzyszących pozwoli na zaliczenie Kanału Gliwickiego do II klasy drogi wodnej w klasyfikacji międzynarodowej.
WAŻNIEJSZE ZADANIA ZAKOŃCZONE W ROKU 2004

Dolny awanport Śluzy Mieszczańskiej – etap I (woj. dolnośląskie) remont zabytkowej śluzy rozpoczął się jeszcze w roku 2003 i obejmował m. in.:
· remont dolnego awanportu śluzy,

· odbudowę języka rozdzielczego pomiędzy awanportem a dolnym stanowiskiem jazu elektrowni wodnej Wrocław I wraz z ubezpieczeniem jego skarp,

· odrestaurowanie skwerów i ciągów spacerowych przy moście Pomorskim wraz z wymianą balustrad zabezpieczających.

Pracze Odrzańskie – odbudowa i modernizacja walów rzeki Bystrzycy (woj. dolnośląskie) roboty w ramach zadania polegały na:

· odbudowie wału w miejscach największego osłabienia, tj. w obrębie przepustów wałowych na długości 30,0 m przy każdej budowli (4 szt.),

· modernizacji wału (wzmocnienie korpusu, poszerzenie, lokalne podniesienie i wyrównanie korony) na łącznej długości L = 2,951 km.,

· budowie drogi dojazdowej niezbędnej do komunikacji w czasie powodzi,

· dowiązaniu końca wału, powyżej nasypu kolejowego, do istniejącej drogi w miejscu odpowiadającym wysokościowo projektowanej koronie wału,

· wykonaniu nawierzchni utwardzonej na zjazdach i przejazdach wałowych zapewniającej ich trwałość (11 szt.),

· regulacji koryta rz. Bystrzycy (odsunięcie nurtu od wału poprzez złagodzenie łuku i wykonaniu umocnienia brzegu) na długości 0,260 km.

Zbiornik retencyjny Stara Woda (woj. lubuskie) częściowo zmniejsza zagrożenie powodziowe, redukuje nadmierny przepływ w rzece Lubszy przez teren miasta Lubsko z 12,4 m3/s do 7,1 m3/s. 

Zbiornik we wsi Stara Morawa (woj. dolnośląskie) budowa zbiornika jest elementem realizacji programu zwiększenia małej retencji w zlewni Nysy Kłodzkiej. 
Obwałowanie Odry – Koźle-Landzmierz (woj. opolskie) inwestycja polegała na wybudowaniu lewostronnego obwałowania rzeki Odry w km 86+000 - 94+500 o długości 5,60 km.

Polder Majdany – podwyższenie wału prawostronnego rzeki Ner i Warty – etap I (woj. wielkopolskie) inwestycja miała na celu wzmocnienie prawostronnego wału rzeki Ner i Warty na długości 0,9 km.

Zadanie „Zakole Santockie” – modernizacja uszkodzonego wału rz. Warty 73,0 - 73,2 km (woj. lubuskie) Efektem prac jest wykonanie uszczelnienia bentomatą uszkodzonego wału na dł. 0,42 km wraz z zabudową ochronną siedlisk dla bobrów. 

WAŻNIEJSZE ZADANIA ZAKOŃCZONE W ROKU 2003

Jaz Lipki na rzece Odrze gwarantuje nieszkodliwe przepuszczenie wód powodziowych i kry lodowej bez napiętrzeń wody przy położonych klapach, jak również nie stwarza już jakichkolwiek zagrożeń dla załogi stopnia wodnego Lipki, które dotychczas występowały przy eksploatacji przestarzałego jazu kozłowo-iglicowego.

Wał okrężny Mokry Dwór na terenie polderu „Oławka” zabezpiecza przed powodzią Zakład Produkcji Wody dla miasta Wrocławia „Mokry Dwór”.

Ochrona od powodzi Opola w ramach inwestycji  w roku 2003 zakończone zostały dwa zadania:

1. Modernizacja lewostronnego wału rzeki Odry w Opolu na odcinku od mostu przy śluzie koło wyspy Bolko do wlotu kanału Ulgi na długości 1328 mb.

2. Modernizacja prawostronnego wału rzeki Odry w Opolu na wyspie Pasieka na długości 1340 mb. 

WAŻNIEJSZE ZADANIA ZAKOŃCZONE W ROKU 2002

Polder „Buków” inwestycja ma priorytetowe znaczenie dla ochrony przeciwpowodziowej, szczególnie górnej i środkowej Odry i jest I etapem budowy zbiornika przeciwpowodziowego „Racibórz”.

Zbiorniki „Kozielno” i „Topola” stanowią ważne elementy kaskady zbiorników Nysy Kłodzkiej – systemu ochrony od powodzi doliny Nysy Kłodzkiej z oddziaływaniem również na ochronę doliny Odry.

Zbiornik Topola jest zbiornikiem wielozadaniowym i służy: ochronie przeciwpowodziowej, poprawie zaopatrzenia w wodę, alimentacji rzeki Odry, wykorzystaniu energetycznemu wód Nysy Kłodzkiej oraz turystyce i rekreacji. 
Zbiornik Kozielno o podstawowej funkcji ochrony przeciwpowodziowej: gromadząc wody powodziowe ogranicza kulminację fali Nysy Kłodzkiej zmniejszając straty powodziowe poniżej zbiornika. 

Kanał Ulgi w Opolu daje możliwość i warunki hydrauliczne do dalszej poprawy stanu ochrony przeciwpowodziowej w centrum Opola oraz innych terenów miejskich, jak również do dalszych zadań inwestycyjnych przewidywanych w ciągu najbliższych lat, między innymi: budowę bulwarów, modernizację obwałowań, zamknięcie Młynówki dla przepływów powodziowych (w celu zabezpieczenia centrum miasta), przebudowę i udrożnienie powodziowe koryta Odry, budowę polderu "Opole".
Odbudowa po powodzi i modernizacja Węzła Szczytnickiego i Bartoszowickiego we Wrocławiu.

WNIOSKI:

· Program dla Odry 2006 jest w obecnym budżecie państwa największym interdyscyplinarnym programem wieloletnim realizowanym przez Rząd Rzeczpospolitej.

· Konsekwencja przy wdrażaniu Programu realizowanego przez Rząd Rzeczypospolitej oraz samorządy dorzecza Odry stanowi gwarancję aktywizacji gospodarczej i rozwoju dorzecza Odry. Program może stanowić i stanowi doskonałe ogniwo łączące rządowy program z interesami regionów, ogniwo stymulujące nie tylko rozwój społeczno-gospodarczy regionów, ale również poszczególnych dziedzin gospodarki.
· Realizacja zadań wynikających z Ustawy wymaga jednak dodatkowych środków wobec niezakończonych inwestycji z zakresu usuwania szkód powodziowych z roku 1997 i lat następnych.

· Wobec wyników przeprowadzonych analiz nasuwa się wniosek, iż zasadna jest zmiana modelu prowadzenia inwestycji w okresie wieloletnim, których realizację przy udziale środków innych można znacznie skrócić.
· Konieczne jest umożliwienie finansowania zadań Programu ze środków Funduszu Spójności, czy zaangażowanie kapitału w ramach partnerstwa prywatno-publicznego. Budżet państwa nie będzie w stanie udźwignąć ogromnych nakładów niezbędnych dla rozwoju gospodarki wodnej, czy infrastruktury z nią związanej.
· Wielowymiarowy charakter działań jaki niewątpliwie wiąże się z realizacją Programu winien mieć odzwierciedlenie w Narodowym Planie Rozwoju na lata 2007-2013, Sektorowych jak i Regionalnych Programach Operacyjnych. Brak stosownych zapisów uniemożliwi lub zupełnie wykluczy realizację przedsięwzięć, których wartości kosztorysowe sięgają setek milionów złotych.
· Brak ścisłej współpracy pomiędzy Ministrem Środowiska i Ministrem Infrastruktury w zakresie żeglugi śródlądowej w porównaniu do ogromnych inwestycji, które prowadzi strona niemiecka, stanowi zagrożenie dla rozwoju żeglugi śródlądowej w Polsce i polskich armatorów. Należy zadbać o to, aby wypracować strategię rozwoju żeglugi śródlądowej przy ścisłej współpracy Ministra Środowiska i Ministra Infrastruktury.

· Odrzańska Droga Wodna jest zasadniczym elementem „Programu dla Odry 2006’, lecz znaczenie tego szlaku w systemie międzynarodowych dróg wodnych jest w Polsce niedoceniane. Znajduje to wyraz w braku odpowiednich zapisów w dokumentach dotyczących polityki transportowej i polityki regionalnej, jak i w braku środków finansowych na modernizację Odrzańskiej Drogi Wodnej. Sytuacja ta powinna ulec zmianie w następnym etapie programowania Unii Europejskiej w latach 2007 – 2013. Wynikająca z „Programu dla Odry 2006” odbudowa Odrzańskiej Drogi Wodnej powinna uzyskać – obok niewątpliwie ważnego zadania ochrony przeciwpowodziowej – priorytet i możliwości realizacji.
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