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Załącznik nr 1 
do Ogłoszenia o otwartym naborze partnera 
w celu wspólnej realizacji projektu dofinansowanego w ramach
 Funduszu Unii Europejskiej - Funduszu Azylu, Migracji i Integracji 
- cel szczegółowy: Integracja/Legalna migracja, 
cel krajowy: Integracja.

Zakres projektu partnerskiego.

Projekt musi zawierać pięć elementów przedstawionych poniżej. Działania wskazane jako obowiązkowe, które zostały dokładniej sprecyzowane, muszą stanowić cześć projektu w formie wskazanej poniżej.
Element 1. Tworzenie, rozwijanie lub aktualizacja spójnej strategii integracyjnej na terenie województwa lub głównych ośrodków miejskich województwa.
Budowanie trwałych struktur organizacyjnych na rzecz integracji w województwie/mieście, współpraca pomiędzy zainteresowanymi stronami pozwalająca na wymianę doświadczeń 
i najlepszych praktyk, łączenie zasobów w celu świadczenia usług na rzecz obywateli państw trzecich
Zapewnienie specjalistycznych szkoleń dla personelu pracującego z obywatelami państw trzecich
Element 2. Działania zmierzające do (lepszego) wykorzystania struktur pomocy społecznej i/lub innych instytucji (np. powiatowych urzędów pracy) i organizacji w celu integracji cudzoziemców, a także wsparcie konkretnej współpracy między nimi mającej na celu pomoc w integracji obywateli państw trzecich oraz rozwój wolontariatu wspierającego integrację obywateli państw trzecich. Np. spotkanie pomiędzy PCPR-ami i UP z danego województwa, próba standaryzacji działań związanych z obsługą cudzoziemców
Element 3. Zapewnianie doradztwa i pomocy w kwestiach legalizacji pobytu, administracyjnych i prawnych, przysługujących praw pracowniczych, doradztwa i pomocy integracyjnej, opieki zdrowotnej, psychologicznej i socjalnej, opieki nad dziećmi oraz łączenia rodzin, działania zwiększające kontakt i integrację ze społeczeństwem polskim.
Działanie obowiązkowe:
- funkcjonowanie co najmniej jednego punktu informacyjno-doradczego, czynnego co najmniej 3 dni w tygodniu, co najmniej 6 godzin dziennie, 1 dzień w tygodniu co najmniej do godziny 18.
Element 4. Działania i środki ukierunkowane na kształcenie młodzieży oraz dorosłych z grup cudzoziemskich obecnych na terenie województwa/miasta (w tym np. zajęcia wyrównawcze, zajęcia sportowe i inne rozwijające umiejętności i podnoszące samoocenę, wycieczki, zajęcia przedszkolne i świetlicowe); kursy językowe dla cudzoziemców na różnych poziomach (w tym specjalistyczne) oraz działania zwiększające ich kompetencje i świadomość  prawną mające 
na celu ułatwienie dostępu do rynku pracy, kursy dla cudzoziemców dotyczące wartości i praw obowiązujących w Polsce. 
Działania obowiązkowe:
- organizowanie, nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu, kursów adaptacyjnych dla cudzoziemców dotyczących wartości i praw obowiązujących w Polsce. Kursy rozpoczną się najpóźniej 
w 3 miesiącu realizacji projektu. Kursy w miarę potrzeb odbywać się mogą także poza punktem (np. w innych miejscowościach). 
- zapewnienie kursów języka polskiego, co najmniej na dwóch poziomach, trwających minimum 2/3 okresu realizacji projektu (bez platform e-learningowych)
- zapewnienie wsparcia dla szkół w zakresie pracy z dzieckiem cudzoziemskim (np. szkolenia, seminaria, warsztaty, materiały pomocnicze i edukacyjne, asystent i konsultant kulturowy)
Element 5. Działania wspierające usamodzielnienie się i samowystarczalność, w tym aktywizacja zawodowa, badanie i ocena kompetencji, doradztwo zawodowe, uzupełnianie kompetencji (UWAGA: szkolenia zawodowe i staże nie są kwalifikowalne w ramach FAMI)
Wymaganie ogólne:
Ponadto wymagane jest, by na stronie internetowej partnera znajdowała się regularnie aktualizowana informacja o projekcie, poszczególnych działaniach, możliwych formach wsparcia, godzinach funkcjonowania punktu informacyjno-doradczego, terminach rozpoczęcia szkoleń, kursów itp. Strona internetowa z ww. informacjami musi być dostępna co najmniej w języku polskim, ukraińskim i rosyjskim.
Wnioskodawca przedstawi także we wniosku informację o sposobie, w jaki zapewni, 
że informacja o realizacji projektu oraz oferowanych formach wsparcia dotrze do przedstawicieli grupy docelowej (obywateli państw trzecich).
Zakup wyposażenia, sprzętu i oprogramowania oraz roboty budowlane nie mogą być celem projektu. Dopuszcza się drobne zakupy wyposażenia, sprzętu i oprogramowania oraz wyjątkowo niezbędne, drobne prace modernizacyjne, pod warunkiem wykazania konieczności ich przeprowadzenia. Niespełnienie ww. warunku spowoduje obniżenie punktacji przyznanej wnioskowi.
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