Informacja dla jednostek ubiegających się o wpis do rejestru jednostek  współpracujących z systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne.

Rozpatrujący wnioski:

Dolnośląski Urząd Wojewódzki we Wrocławiu
pl. Powstańców Warszawy 1, 50-153 Wrocław
Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego
Oddział Ratownictwa Medycznego
Kontakt: 71/340 68 41; 340 65 00; 

Podstawa prawna:
· zgodnie z art. 17 ust. 2 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (t.j. Dz. U. z 2016 r. poz. 1868 ze zm.), Wojewoda Dolnośląski, w drodze decyzji administracyjnej, wpisuje do rejestru jednostkę współpracującą z systemem,
o której mowa w art. 15 ust. 2 ww. ustawy t.j. społeczne organizacje ratownicze, które w ramach swoich zadań ustawowych lub statutowych, obowiązane są do niesienia pomocy osobom w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego;
· ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postepowania administracyjnego
 (t.j. Dz. U. z 2016 poz.23 ze zm.).
Wymagane dokumenty:
· wniosek o wpis do rejestru jednostek współpracujących z systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne;
· oświadczenie o gotowości operacyjnej;
· wykaz wyposażenia, jakim dysponuje jednostka niezbędnych do zapewnienia gotowości operacyjnej w tym: środków łączności, środków transportu;
· kopie zaświadczeń o ukończeniu kursu w zakresie kursu kwalifikowanej pierwszej pomocy i uzyskaniu tytułu ratownika potwierdzona za zgodność z oryginałem;
· dokument, z którego wynika statutowy obowiązek niesienia pomocy osobom w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego (statut lub regulamin).
Zwolnienie z opłaty skarbowej:

Zgodnie z art. 7 pkt 4) ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej 
(t.j. Dz. U. z 2016 r., poz.1827) zwalnia się od opłaty skarbowej organizacje pożytku publicznego, jeżeli dokonują zgłoszenia lub składają wniosek o dokonanie czynności urzędowej albo wniosek o wydanie zaświadczenia lub zezwolenia - wyłącznie w związku
z nieodpłatną działalnością pożytku publicznego w rozumieniu przepisów o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
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Termin załatwienia sprawy:

· Zgodnie z art. 35 § 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2013 r., poz. 267 ze zm.) – do jednego miesiąca, 
a w przypadku sprawy szczególnie skomplikowanej, nie później niż w ciągu 2 miesięcy.

Tryb odwoławczy:

· Stronie przysługuje odwołanie do Ministra Zdrowia, za pośrednictwem Wojewody Dolnośląskiego, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji.

Informacje dodatkowe:

· Jednostka współpracująca z systemem jest obowiązana niezwłocznie informować Wojewodę o wszelkich zmianach jednostki wpisanej do rejestru.

