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Okres realizacji projektu: 2 stycznia 2018 r. – 31 grudnia 2018 r. 

Informacje o projekcie:

Porozumienie finansowe nr PL/2017/FAMI/OG.7.32, zostało zawarte w dniu 22 września 2017 r. pomiędzy Wojewodą Dolnośląskim a Departamentem Funduszy Europejskich MSWiA (Organ Odpowiedzialny) oraz Centrum Obsługi Projektów Europejskich MSWiA (Organ Delegowany).
Budżet całkowity projektu wynosi: 5.697.218,81 PLN (z czego wkład Funduszu Azylu, Migracji i Integracji wynosi 4.272.914,11 PLN, czyli 75% wartości projektu, a pozostałe 25% finansowane jest z rezerwy celowej budżetu państwa).

Projekt zakłada poprawę standardu i zwiększenie przepustowości obsługi cudzoziemców w Dolnośląskim Urzędzie Wojewódzkim we Wrocławiu (DUW) poprzez utworzenie w budynku Punktu Obsługi Klienta. Projekt zakłada realizację inwestycji publicznej polegającej na adaptacji dziedzińca środkowego (atrium) budynku Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu (DUW) na potrzeby Punktu Obsługi Klienta, wraz z dostawą i montażem niezbędnego wyposażenia meblowego i teleinformatycznego służącego do obsługi obywateli państw trzecich. Zakres Projektu obejmuje 6 działań, w tym roboty budowlane, sanitarne, elektryczne, dostawę wyposażenia (biurka, lady, krzesła), dostawę sprzętu teleinformatycznego (zestawy komputerowe, skanery, drukarki). Ponadto planuje się wykonać działania promocyjne (ogłoszenia prasowe, plakaty, ulotki).
W projekcie utworzone zostanie 609 m2 dodatkowej zabudowanej powierzchni w budynku Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu. Inwestorem i operatorem Projektu jest Dolnośląski Urząd Wojewódzki we Wrocławiu w oparciu o własne zasoby oraz zlecone podmiotom zewnętrznym. Pomieszczenie zaprojektowano dla jednoczesnej obsługi 22 obywateli - 15 obywateli państw trzecich i 7 obywateli UE, z poczekalnią dla kolejnych 30 osób (miejsca siedzące). Na Sali Obsługi Klienta jednocześnie przebywać będzie 20 pracowników OPiOK (Oddział Paszportowy i Obsługi Klienta) w SOiC, których zakres obowiązków obejmuje obsługę obywateli państw trzecich. 
Opracowany Projekt budowlany atrium składa się z 2 zadań. Pierwsze obejmuje wykonanie niezbędnych robót budowlano-montażowych i instalacyjnych, drugie, stanowiące uzupełnienie zadania pierwszego, obejmuje wykonanie, dostawę oraz montaż mebli biurowych i wyposażenia, w tym wyposażenia teleinformatycznego.  Projekt uzyskał decyzję pozwolenie na budowę. Planuje się rozpoczęcie działalności w zmodernizowanym obiekcie w styczniu 2019 r. 

